

## Край болот, озёр и... пещер?

**Говоря об экологическом туризме на Витебщине, на ум в первую очередь приходят её прекрасные озёра: Дривяты, Долгое, Божье око, Глубокое... Вот только это далеко не полный список удивительных природных мест, которые стоит посетить каждому.**

### Национальный парк «Браславские озёра»

Когда речь заходит о водоёмах Витебщины, сразу вспоминаются знаменитые Браславские озёра в одноимённом национальном парке (площадью 64 500 га), что по праву считается одной из визитных карточек Беларуси. Регион отличается уникальным рельефом, созданным задержавшимся на этих землях ледником.

Здесь можно подняться на озы (узкие извилистые валообразные гряды высотой до нескольких десятков метров) и камовые холмы, полюбоваться многочисленными водоёмами (всего Браславское Поозерье насчитывает 267 озёр, 74 из которых располагаются на территории национального парка), посетить экотропы «Парк Бельмонт», «Гора Маяк», «Слободковская озёрная гряда». Выпить целебной воды из родника Окменница, попытаться разгадать загадку озера Божье око, посетить второй по величине остров Беларуси - Чайчин, имеющий своё внутреннее озеро, и оседлать самый большой валун Браславщины - он весит более 40 т!

Любителям наблюдать за животными и птицами также есть на кого посмотреть. На территории национального парка обитает более 216 видов птиц, 45 - млекопитающих, 34 - рыб, 12 - земноводных и 5 - пресмыкающихся. Здесь можно встретить глухаря и тетерева, трёхпалого и зелёного дятлов, лося и косулю европейскую и множество других представителей фауны, в том числе и редких.

### Гиньковская пещера

Ещё одно уникальное место Витебской области - единственная в

Беларуси карстовая пещера. Расположена она в Глубокском районе возле деревни Сахно-вичи на берегу озера Гиньково и, как считают учёные, образовалась вследствие ухода ледника тысячи лет назад. Его воды вымыли в песчанике такие пустоты.

Конечно, не обошлось без легенд. По местным преданиям, здесь прятали несметные сокровища и древнерусские князья, и польские шляхтичи, и отступающие в 1812 году французы. Ну а в Великую Отечественную войну она служила убежищем для партизан.

Размеры пещеры невелики: чуть больше метра в высоту, около двух в диаметре и 10 в длину. Кстати, в неё ведут целых три входа, но человек может пробраться лишь по одному. Зато тут понравится любителям экстрима и активного туризма: чтобы проникнуть в неё, придётся пролезть через довольно узкий вход. Зато внутри, в единственном зале, можно встать на корточки. Сталактитов и сталагмитов здесь, конечно, нет, но можно воочию увидеть силу воды, размывшей и растворившей породы до образования в них причудливых туннелей и наростов.

### Республиканский ландшафтный заказник «Козьянские болота»

Удивительное место находится на стыке Шумилинского и Полоцкого районов и славится неземными пейзажами. Территория ООПТ - 26 060 га. Как и в случае с Браславщиной, к созданию местного ландшафта руку приложил ледник. В результате на площади 5 км<sup>2</sup> образовались порядка 400 малых озёр (от 5 до 45 м в диаметре), камы, озы, различные холмы и дюны... Меркурианский пейзаж!

Впечатление усиливает разноцветный мох Сфагнум, в обилии растущий на болоте: на сухих участках он красно-бурый, на более влажных - насыщенно зелёный.

В заказнике гнездится 175 видов птиц, 44 вида из которых занесены в Красную книгу: чёрный аист, серый журавль, полевой лунь, большой кроншнеп,

чернозобая гагара, большая выпь и др. Из представителей фауны к краснокнижникам относится 47 видов, а из флоры - 21 вид, включая росянку. Водятся здесь и разрешённые к добыче кабан, бобр, лось, косуля, тетерев, глухарь, заяц, лиса, а также водоплавающие птицы. Любители ягод смогут полакомиться голубикой и клюквой.

Несмотря на обилие водоёмов, искупаться в них проблематично: как правило, они довольно мелкие, многие обильно заросли водной растительностью. Берега - топкие и заболоченные, кстати, это одна из причин, почему знакомиться с Козьянами лучше в сухое время года. Идеально - с мая по сентябрь, впрочем, в засушливые годы можно и позже.

### **Республиканский ландшафтный заказник «Освейский»**

Эта ООПТ находится в Верхнедвинском районе и представляет собой комплекс из озёр, лесов и болот. Сердце заказника - второе по величине (52,8 км<sup>2</sup>) озеро Беларуси Освейское, на котором находится остров Ду - самый большой в стране. Его площадь — 5 км<sup>2</sup>. Когда-то здесь даже существовала деревня Остров с дизельной электростанцией, однако в 70-х годах прошлого века люди окончательно переселились на «материк». Освейское озеро и прилегающее к нему болото - место гнездования множества водоплавающих птиц. Например, здесь можно встретить крупнейшую колонию чаек. В целом на территории ООПТ (площадь 27 754 га) обитает более 160 видов птиц, среди которых есть такие редкие, как чёрный аист, серый журавль, белая куропатка, орлан-белохвост, змеед. Есть и краснокнижная флора - целых 16 видов!

Но и это далеко не всё: на территории заказника есть так называемый бродячий остров, который является не чем иным, как древесно-кустарниковой сплавиной, оторвавшейся от берега и «курирующей» теперь по озеру благодаря деревьям. Ветер дует в кроны-паруса, и остров сменяется